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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ  
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ПРИВ’ЯЗАНОСТІ У РІЗНІ ВІКОВІ ПЕРІОДИ  
 
Основою для формування прив’язаності між партнерами, як потреби 

в надійних, безпечних і довірливих стосунках є сім'я, як базовий 
осередок суспільства, всередині якої і відбувається зародження, розвиток 
і задоволення потреби у прихильності. Згідно з теорією прив’язаності, 
вважається, що сталість стилю батьківських взаємин у процесі розвитку 
дитини впливає на незмінність типу прив’язаності [11–12]. 

З 1990-х років дослідженнями прив’язаності дорослих займалися 
американські вчені М. Микулинсер, К. Бреннан, Р. Борнстейн, Н. Колінс, 
Б. Фіней, П. Крітендер, Дж. Холмс, Л. Кіркпатрік, М. Мейн, а також  
В. Ролс, Дж. Сімпсон та Е. Вотерс. У вітчизняній психології дослідження 
даного почуття у дорослих вивчається з 2000-х років такими вченими як, 
В.О. Анікіна, Е.О. Смирнова, Р. Радєва, С. Калмикова, М.А. Падун,  
Т.В. Казанцева, В.Н. Куніцина та ін. 

Вступаючи у подружні відносини, партнери формують інститут сім'ї, 
який для них відкриває можливість до гармонійного існування як всередині 
маленького осередку суспільства – сім'ї, так і в суспільстві в цілому, 
виробляє навички правильної партнерської взаємодії, є потужним стимулом 
для формування позитивної оцінки себе та іншого, формування позитивної 
картини життя, що, в свою чергу, допомагає успішно справлятися із 
складними ситуаціями, протистояти стресам [4, с. 29]. 

Саме в сім’ї формуються різноманітні стилі прихильності, від яких і 
залежить подальша взаємодія людини з суспільством: чим надійніше 
стиль прихильності – тим вище здатність людини до гармонійного 
існування всередині соціуму. 

Теорія прихильності є концептуальною базою для безлічі досліджень 
відносин, як дітей, так і дорослих. Спочатку ця теорія була 
сформульована англійським психіатром і психоаналітиком Дж. Боулбі 
для опису і пояснення дитячо-батьківського емоційного зв'язку, і надалі 
служить основою при вивченні подружніх відносин дорослих, та 



м. Чернівці, 29-30 жовтня 2021 р. │ 81 
   
психологічних процесів таких як міжособистісне функціонування, 
емоційна регуляція [3, с. 192]. 

Виходячи з теорії прив’язаності виділяють чотири її типи: 
– Надійний тип – характеризується відчуттям комфортності у 

близьких, довірливих стосунках, з легкістю створюються та 
підтримуються довготривалі емоційно близькі стосунки. 

– Тривожно-амбівалентний – проявляється емоційними крайнощами 
від нав’язливого поглинання партнером до ревнощів та конфліктів. 

– Уникаючий – характерний страхом близькості, непорозумінням, 
відсутністю підтримки у складний момент та недовіри до партнера. 

– Боязливий – проявляється негативним ставленням як до себе, так і 
до партнера, незадоволенням взаємостосунками з партнером [15]. 

У даному дослідженні взаємозв’язку типу прив’язаності та 
взаємостосунків у подружній системі у різні вікові періоди взяли участь 
20 подружніх пар, віком від 25 до 55 років, із стажем подружнього життя 
(від 6-14 років – 42,5%, 15-15 років – 30%, понад 25 років – 27,5%).  

У досліджені було використано комплекс теоретичних, емпіричних 
методів та методи статичної обробки даних. До теоретичних методів 
належать аналіз, синтез, узагальнення дослідних даних з обраної теми 
дослідження. До комплексу емпіричних методів увійшли: опитування та 
тестування. При обробці даних використовувались комп’ютерні 
програми MS Excel; SPSS 17.0. 

У емпіричному дослідженні було застосовано методику – Тест на 
визначення якості прив’язаності К. Карвера (MAQ) (адаптація І. Семків). 
Тест базується на відповідях по типу самозвіту. Питання у тесті 
групуються у 4 шкали, які відповідають 4 типам прив’язаності: «безпека 
(надійний тип)», «уникнення», «амбівалентність занепокоєння», що 
відповідає тривожно-амбівалентній прив’язаності, та «амбівалентність 
заглиблення у себе», що відповідає дезорганізованому (боязливому) 
типу прив’язаності. 

Розглянемо більш детально результати обробки даних. 
При аналізі рис. 1 частка респондентів з уникаючим типом 

прив’язаності складає 70%, з надійним типом – 23%. Боязливий тип 
прив’язаності виявлено в 7% опитаних. Цікаво, що тривожно-
амбівалентний тип прив’язаності не спостерігається в жодного 
респондента.  

У діаграмі рис. 2 прослідковується тенденція до зростання 
домінування уникаючого типу прив’язаності зі збільшенням тривалості 
шлюбу (20% у тих, чий шлюбний вік складає 6-14 років та 32% у тих, 
чий шлюбний вік понад 25 років). При цьому надійний тип прив’язаності 
найбільш виражений у подружжя, чий шлюбний вік триває 6-14 років 
(15%) та понад 25 років – (7,5%). Боязливий тип прив’язаності 
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представлений найрідше: лише у 2,5% тих, чий шлюбний вік 6-14 років 
та 5% тих, чий шлюбний вік 15-25 років.  

 
Рис. 1. Частка осіб з різними типами прив’язаності 

 

 
Рис. 2. Частота різних типів прив’язаності  

в залежності від тривалості шлюбу 
 
В розрізі статі, у жінок та чоловіків домінує уникаючий тип 

прив’язаності, однак у жінок він зустрічається дещо частіше (42,5% 
проти 27,5% відповідно). Надійна прив’язаність також домінує частіше у 
жінок (13%), однак розрив з чоловіками є незначним (10%). Боязливий 
тип привязаності притаманний виключно жінкам (7,5%).  

На основі проведеного теоретичного аналізу окреслюється 
важливість прив’язаності, як певного біологічного складника, який 
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відповідає за безпеку та задоволення базових потреб. Тобто будь-яке 
зародження стосунків починається з певних фізіологічних реакцій, які 
формуються у дитячому віці при батьківсько-дитячій взаємодії. Тому 
сформований у дитинстві тип прив’язаності визначає способи 
встановлення, підтримання та розірвання стосунків у дорослому віці, а 
також визначає психічне здоров’я особистості. 

У процесі емпіричного дослідження встановлено декілька тенденцій:  
– найбільш частим типом привязаності у пар є уникнення (70%); він 

характерний приблизно однаково як жінкам, так і чоловікам (42,5% 
проти 27,5% відповідно). 

– домінування уникаючого типу прив’язаності зростає зі збільшенням 
тривалості шлюбу (20% – 6-14 років, 32% – понад 25 років).  

– надійний тип прив’язаності характерний лише 23% респондентам, 
із них 13% жінкам. Надійна прив’язаність найбільш виражена у 
подружжя, чий шлюбний вік становить 6-14 років (15%).  

– тривожно-амбівалентна прив’язаність не була домінуючою в 
жодного респондента. 

– боязливий тип привязаності притаманний (7,5 %) респондентів: у 
2,5%, чий шлюбний вік 6-14 років та 5%, чий шлюбний вік 15-25 років і 
це виключно жінки.  

Таким чином, у дослідженні вдалось виявити певні соціально-
психологічні особливості різних типів прив’язаності у різні вікові 
періоди.  
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